

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim... Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim... Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: 50 cént. la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar. 65

La defensa de Valencia. — Las águilas imperiales abatidas.
Por un cronista de la época.



Bandera de los estudiantes artilleros de la época.

Valencia celebró hoy el primer centenario de la gloriosa defensa de la ciudad contra el ejército francés, glorioso si, porque casi desguarnecida y de ejércitos, con las defensas desmanteladas sin armas ni municiones, hizo frente y abatió el poderío de un ejército grande, encanecido en la guerra y en la victoria. El recuerdo de aquel día fantástico todavía está caliente en la imaginación de algunos valencianos que pudieron, no solo escuchar de sus padres ó sus abuelos, valientes soldados de la gran epopeya, las peripecias de la desigual contienda, sino apreciar el inmenso patriotismo que se albergaba en aquellos pechos.

Valencia hubiera sido injusta de no celebrar la fecha de hoy: habría sido indigna de sus glorias. Con ello, á la vez que menospreciaba las grandes virtudes cívicas, sentaba funestísimo precedente para el porvenir. Y el noble pueblo valenciano, que el día de hoy esquivó el sitio de peligro cuando las circunstancias se lo demandaron, el que puede mostrar una historia brillante limpia de manchones, el de corazón grande y generoso y de imaginación ardiente y artística, ese pueblo bueno y culto, no podía desentonar en el cuadro general que ofrece España, elevando un hermoso himno, no contra Francia, hoy nuestra amiga y aliada, sino al sentimiento patriótico, del que fue una gallardísima muestra aquel alzamiento general iniciado el 2 de mayo de 1808.

¡Gritemos hoy nosotros como gritaban también nuestros abuelos!
¡Viva Valencia! ¡Viva España!
Y hagamos ahora historia de lo que ocurrió en aquella fecha. Un historiador de la época nos lo dirá. Dejémosle hablar á él.

Pertrechando la ciudad

Mas no porque el ejército enemigo estaba ya á las puertas de la ciudad se amilanaron sus habitantes: habian resuelto vencer ó morir, y esta resolución los hace tan intrépidos y determinados, que, á pesar de las victorias de Moncey se mantienen heroicamente constantes. Desde la mañana del día 25, en que tomaron las armas para acudir al punto de San Onofre, se comenzó á pertrechar la ciudad del mejor modo posible, según la prisa que el peligro pedía. Cometéose este encargo á D. Miguel de Sarachaga, brigadier de los reales ejércitos, coronel del real cuerpo de Artillería y comandante de ella en esta plaza, y los capitulares de la ciudad le designaron por compañero á D. Francisco de Paula Isuarte, diputado de la misma, para que por su medio se facilitasen gentes, carruajes y tiros para la conducción de cañones, municiones, pertrechos y todo cuanto fuera necesario para el desempeño de una comisión tan importante. La puerta de Cuarte que unía á la llanura de este nombre, situada á la banda de Poniente, por donde bajaba el enemigo, se previno con un cañón del calibre de 24 colocado en el plano de la calle interior inmediato á la misma puerta, y sobre su portal se puso uno de 4 en lo interior de la torre, donde fué preciso derribar algunas paredes para que pudiera manejarse desembarazadamente.

Como las murallas carecían de terraplén, y en muchas partes se hallaban sin parapetos ni almenas, se suplió esta falta con sacos de tierra y maderos, y en las cortinas que corren de una puerta á otra que estaban sin torreonas, se hicieron plataformas de madera en la parte interior para la colocación de cañones. En la puerta de San Vicente que está á la parte de mediodía, se construyó una batería con su espaldón y foso; la de Ruñaza que está en la misma banda se guarneció con tres cañones, y la Ciudadela se presidió con artillería, artilleros, marinos y gente abonada del paisanaje; las puertas del Real de la Trinidad, de Serranos y de San José que están á la parte opuesta, se ocuparon con cañones de 12, 16 y 24; mas los que guardaban las torres de San José y Serranos, y la del Temple, eran del calibre de 4 y de 8. Entre la puerta de Cuarte y de San José, donde había en otro tiempo una torre llamada de Santa Catalina, se puso una batería bajo este mismo nombre con un cañón de 12 y dos de 8, para contrastar al enemigo que debía bajar también por el camino ancho y despejado, que desde la cruz de Mislata corre por la orilla del río hasta la ciudad.

En algunas puertas, tanto en la parte de afuera como en la interior se hicieron cortaduras; parapetos para la fusilería en algunas partes, en otras se colocaron caballos de frisa, y las bocacalles y callizos inmediatos á las entradas se tomaron con parapetos de gruesos maderos, para embargar al enemigo si es que llegara á forzar alguna puerta; para cuyo desgraciado caso había también algunas baterías en ciertos puntos de lo interior de la ciudad.

Esbozo curioso

En medio de estos preparativos, un paisano llamado Juan Bautista Moreno, conocido por el nombre de Torero, deseoso de contribuir por su parte á la defensa de la patria, en la mañana del 26 de junio condujo un cañón de 4 al camino de Mislata, resuelto á sostener aquel punto contra el ímpetu enemigo. Con tres paisanos que buscó á su

gusto, se mantuvo todo aquel día al lado de su cañón, que tenía cargado á metralla, y por la noche se le enviaron en su ayuda veintitres fusileros con tres cabos para lo que pudiera ocurrir.

Al amanecer el día siguiente se retiraron los fusileros por orden de su jefe; pero el Torero, asociado de sus tres paisanos no desamparó nunca su cañón, antes bien deseoso de emplearlo á su placer contra los enemigos, dió parte á la Suprema Junta, suplicando que le enviase gente para poder sostenerlo.

Viendo que se acercaba la noche, que venían avisos de que llegaba el enemigo, y que no se le daba ningún socorro, lo pidió al jefe encargado de la puerta de Cuarte, que lo era el barón de Petrés, mas siempre había dificultad en concederle lo que pedía; ni aún cuando se presentó el mismo en persona á solicitarlo, pudo lograr nada, á cuya causa hubo de retirar el cañón bien á disgusto suyo, viendo que era imposible mantenerse á solas en un paraje tan avanzado, y donde la fusilería de los muros no podía auxiliarle.

Sin embargo, tenaz en su manía, lo puso junto al convento de San Felipe; mas como tampoco podía servir allí con mucha ventaja, después de haberlo registrado por orden de los superiores, y visto que estaba bien preparado, lo condujeron á la batería de Santa Catalina, y lo colocaron con dirección á la puerta de Cuarte. Sobre el muro inmediato á dicha batería se puso un cañón de 2 con enseña de 1, que la dominaba soberbiamente, y para su manejo se quedaron los mismos marineros que lo habían conducido.

Ardor bélico del vecindario

Desde dicho punto hasta la torre de Cuarte estaba coronada la muralla de comerciantes, abogados, escribanos, hacendados, y otros vecinos de probidad y de honor. La misma clase de personas ocupaba la otra parte del muro, que corre desde dicha puerta hasta la plaza del Carbón, á las cuales se agregó una porción de voluntarios nuevamente alistados y sin experiencia. Por este lado sirvió la casa de Francisco Tena para el repuesto de viveres y pertrechos de guerra, teniendo generosamente abiertas sus puertas día y noche para recoger las gentes que quisieran ir á la defensa de aquel muro, y por la otra sirvió para el mismo objeto el convento de la Corona, que los PP. Recoletos abrieron con franqueza y con una caridad propia de su carácter.

Como esta parte de la ciudad era la que probablemente debía atacar el enemigo, casi todo el pueblo concurrió á defenderla, resueltos á perder la vida en sacrificio por la religión, por el rey y por la patria. Era un espectáculo verdaderamente tierno y religioso ver aquellos muros y aquellos tejados y terrados de las casas y conventos inmediatos coronados de gentes, á quienes la pérdida de un hombre solo arrancaba del seno de la paz que dulcemente gozaban, y les exponía á la dura precisión de pelear por su libertad y por sus vidas. Fíados únicamente en la justicia de su empresa y en la protección de Dios, cuya causa hacían, y prevenida con los Santos Sacramentos de confesión y Comunión, esperaban al enemigo á cuerpo descubierto, sin escudar más que con rosarios, escapularios, estampas devotas y reliquias, parte de las cuales llevaban pendientes del cuello, y parte habían fijado en las pocas almenas que había. Los ímpios, esa miserable porción de gentes que insultan á una religión que no conocen, se burlarán de semejantes escudos; pero burlense cuanto quieran ellos, lo cierto es que la devoción es una de las virtudes con que el soldado debe prepararse para la campaña, y que Dios dá la fortaleza y la victoria á los que en él creen con perfecto corazón.

Las monjas carmelitas descalzas, fiadas en la protección del Patriarca San José, como titular y patrono de su convento, hicieron correr su retrato por aquella parte del muro y batería baja, para que le adoraran con afecto devoto, y fiaron, de su patrocinio, el buen éxito de la causa que defendían.

El enemigo á la vista

Con estos preparativos estaban los valencianos el día 28 esperando el ataque, cuando á poco mas de las ocho de la mañana se observó una gran polvareda en el camino que hay de Cuarte á Mislata, é inmediatamente se vió desfilir la tropa enemiga por frente al huerto llamado de Chulidá, la cual, cruzando por todos los cañamares, se derramó por las inmediaciones del molino de Nueve muelas. En los campos donde el trigo estaba acabado de segar se formó una gruesa columna, á cuyo frente se colocó la caballería, y en tanto que se mantuvo descansando sobre las armas á la sombra de la pared del huerto de Carrás, se adelantaron otras partidas á tomar algunos puntos mas inmediatos á la ciudad. A breve rato se vió venir otra porción de tropas, y tomando la misma ruta, se formó segunda columna en los mismos campos que la primera.

Ordenadas de esta suerte las tropas, llegó al mismo sitio el mariscal Moncey acompañado de los primeros oficiales, que le circundaban todos montados y con sable en mano, el cual iba señalando con su bastón los puntos donde debían colocarse las baterías. Con esto comenzaron á avanzar las tropas, atravesando una acequia por encima de las gavillas de trigo con que la habían cegado, y se apostaron por los callizos del arrabal y plazas de los conventos del Socorro y San Sebastián. Avisado el pueblo de estas operaciones del enemigo, acudió en tropas á guarnecer aquella parte por donde amenazaba.

Intimando á la rendición

Peró mientras se hacían estas operaciones, el general Moncey envió de nuevo al coronel Solano con la misma intimación que el día anterior, añadiendo, por último, que no admitía medio entre capitular ó morir.

Tan dura y arrogante amenaza conternó á algunos individuos de la Junta, que llegaron á vacilar en la elección de estas dos fortunas, manifestando un interés ridiculo por sus familias, como si sus familias, sus haciendas y sus vidas no quedarán á discreción de los enemigos, aún cuando amigablemente se les abrieran las puertas de la ciudad, ó como si el tratar de capitulaciones con ellos no fuera tratar de las condiciones de nuestra esclavitud. Su consternación iba creciendo á proporción de la vehemencia con que el importuno de Solano exageraba las fuerzas del enemigo, la desolación y la muerte con que les amenazaba, y la prisa con que les obligaba á decidirse, como si alguna perspectiva de conveniencia le estimulara á tan odiosa ofiosidad.

Sin embargo, después de varias deliberaciones se contestó al mariscal Moncey, diciéndole que para la decisión de un asunto de tanta importancia, era menester que se congregase la Junta general y se explorase la voluntad del pueblo, en cuya diligencia no gastaría mas que los momentos precisos.

El pueblo quiere la guerra

Inmediatamente se congregó la Junta general, y después de algunos debates se resolvió convocar á los curas de la ciudad, para que, por medio de los efectos de las parroquias, se explorase la voluntad de sus respectivos feligreses; pero de esta exploración no resultó mas que una voz común que gritaba: Guerra, guerra.

Sin embargo, no satisfecha la Junta de saber por este conducto la decidida voluntad del pueblo, tomó la resolución de salir al público y presentarse á las puertas de la ciudad, para manifestarle el extremo apuro en que se hallaba.

En efecto: después de las once de la mañana salió á pié toda aquella respetable comitiva, á excepción de los Excmos. señores capitán general y arzobispo, que iban montados, y el duque de Castropignano, que iba en coche; pero apenas se dejó ver, y no bien hubo comenzado á manifestar al pueblo la intimación de Moncey, cuando no se oyeron mas que estas voces: Guerra, guerra: vencer ó morir.

Vista esta resolución heroica, que era la misma que debía esperarse de los intrépidos valencianos, se le comunicó al general Moncey con esta breve carta: «Excmo. Sr.: El pueblo prefiere la muerte en su defensa á todo acomodamiento. Así lo ha hecho entender á la Junta, y ésta lo trasladó á V. E. para su gobierno. Dios guarde á V. E. muchos años. Valencia 28 de junio de 1808.»

En el campo enemigo

Luego que estuvo escrita, el presidente de la Junta le propuso á D. Joaquín Salvador, alguacil mayor del Real Acuerdo, si quería encargarse de conducirla al general Moncey. Este caballero admitió con gusto una comisión tan arriesgada como honrosa, por ser la primera declaración de guerra que en la debida forma hacía la España á una nación orgullosa é insolente por tantas victorias, bien que conseguidas mas con la perfidia que con las armas. Acompañado de un trompeta de ordenanza, parte á desempeñar su encargo; pero como los franceses, siempre infieles, habían rompido ya el fuego contra la ciudad, sin otra decisión que el Mensaje remitido por el coronel Solano, hubo el caballero Salvador de salir por la puerta del Mar y dirigirse por Patraix y la ermita de San Miguel de Saterna, para buscar la retaguardia del ejército enemigo. Por el camino se vió precisado á bajar muchas veces del caballo, no solo por las zanjas, los fosos y los hoyos encubiertos que le impedían el paso, sino por la muchedumbre de patriotas fieles y amantes de su libertad, que preguntando por la verdad de su Mensaje debía dejar satisfechos, leyéndoles el pliego, y haciéndoles ver que no la entrega de la patria, ni capitulación alguna, como recelaban ellos, sino la guerra era lo que contenía ella.

Luego que descubrió la primera centinela, mandó al trompeta que hiciese llamada; y á esta señal se acercó el oficial que mandaba á una de las partidas que allí había. Preguntóle si debía entregar el pliego en la primera avanzada ó el general en jefe; pero habiéndole respondido que había de ponerlo en propias manos del general, le acompañó hasta la vanguardia, y el comandante le hizo vender los ojos, según Ordenanza. Escolado de dos soldados de caballería, llega á presencia de Moncey, y le entrega el pliego.

Enterado de su contenido, le aparta algunos pasos de sus edecanes, y le dice: «¿Cómo es que Valencia está tan obstinada en defenderse? Nosotros somos sus amigos y aliados, y nuestra venida no es sino para hacerla feliz; sus habitantes obedecen todos y están tranquilos. Además, ¿qué fuerza tiene para defenderse cuando se halla sin tropas? A esto respondió nuestro enviado: «Seguramente tiene V. E. muy equivocadas las noticias, pues no se halla la ciudad tan falta de fuerzas y de recursos como imagina, y para humillar su dura alternería, fingió que solo de tropa de línea había mas de seis mil hombres, que acababan de desembarcar de Cartagena. —Y, ¿cuánto paisanaje (le volvió á preguntar Moncey) después de una breve pausa que hizo como para reflexionar), cuánto paisanaje se reunirá dentro de la ciudad? —Innumerable (repuso); podemos contar sobre ochenta y dos ú ochenta y cuatro mil paisanos. —Mayores son mis fuerzas (replicó Moncey); diga Vd. á la ciudad que olvido todo lo pasado, y que si á imitación de las demás provincias de España reconoce á Joseph Napoleón por su legítimo rey, le daré las mayores pruebas de mi alianza y de mi amistad. —No han llegado á Valencia, señor, seme-

jantes noticias (le contestó): Valencia no reconoce otro rey que Fernando VII. Esta expresión encendió tanto la cólera de Moncey, que mandándole montar á caballo, le despidió diciendo: Que aquella tarde entraría en la ciudad y que sus tropas no perdonarían á hombres ni á mujeres ni á niños, ni dejarían piedra sobre piedra, puesto que le hacían tan obstinada resistencia. No sé en qué podía fundar tanta confianza un general tan experimentado, cuando el éxito de las batallas es siempre incierto.

Acompañado de los mismos dos soldados tomó D. Joaquín Salvador la vuelta de la ciudad por la azud, orilla del río y callizo del huerto de Chulidá, hasta dejarlo en la esquina del convento de los Padres Mínimos: habiendo mandado antes cesar el fuego que ardía de entrambas partes. Desde allí comenzó á repetir á sus patriotas la misión que acababa de desempeñar, y las amenazas con que le había despedido el orgulloso Moncey; pero estas amenazas hicieron poca mella en los ánimos de los esforzados valencianos. Ni menos acordó la villana perfidia de que se valieron sus tropas en esta suspensión, avanzando dos cañones y un obús, y colocándolos donde les acomodó mejor: á un pueblo generoso y magnánimo no le intimidan las negras mañas de un enemigo que solo con ellas sabe hacer la guerra.

Los primeros disparos

Eran entonces las dos y media de la tarde é inmediatamente se volvió á encender el fuego con muy mayor actividad; pero tomómoslo desde su primer rompimiento, ya que no lo pudimos tomar antes por acudir á las contestaciones entre el mariscal Moncey y nuestra Suprema Junta.

Serian las doce del día cuando los enemigos, bajando divididos en tres columnas por la orilla del río rompieron el fuego contra la batería de Santa Catalina; pero le contestó al momento nuestra artillería y fusilería con el mayor denueso. Su comandante el teniente coronel D. Firmo Valles, el capitán graduado de teniente coronel D. Manuel de Velasco y el subteniente D. Joseph Soler, con aquella serenidad y presencia de espíritu que caracteriza un buen soldado, burlaron las ponderadas é irresistibles fuerzas del enemigo, rechazándolo cuantas veces intentó avanzar contra aquel punto. Una bala de cañón se le llevó á D. Manuel de Velasco la curcacha y parte del sombrero, mas no por esto se acordó, antes con mayor coraje se mantuvo en su puesto, haciendo el fuego mas vivo contra los enemigos, que en vano procuraban avanzar; y al ejemplo de este bravo oficial crecía el valor en todos los que guardaban la batería, llegando á subir sobre ella, y provocar á los enemigos con los pañuelos que tremolaban en el aire.

En la partida de Arrancapinos

Al mismo tiempo andaban otras compañías de enemigos por la partida de Arrancapinos, rompiendo las puertas de las casas y cometiendo mil males; pero como no podían pasar adelante por el agua con que los labradores habían inundado aquel camino, saltando las acequias, se mantuvieron en aquella redonda, continuando en derribar las puertas de aquellas barracas y alquerías. Una de las que derrocaron fué la del molino de Ventimilla, de cuya casa, habiendo sacado lo que más les vino en gusto, se sentaron en torno á una mesa de piedra que había fuera, y á la sombra de los álamos que la rodeaban, se pusieron á comer con mucha frescura. Pero cuando menos lo pensaron fueron atacados por una corta porción de labradores, mandados por Miguel García, posadero de la calle de San Vicente, montado en un caballo, el cual, acostumbrado á batirse varias veces con ellos, aquella tarde les miraba ya con desprecio. Al momento dejaron la comida y se pusieron en defensa. Duraba la escaramuza con empeño de ambas partes, cuando auxiliados los enemigos con otras compañías, cargaron sobre nuestros labradores con tanta fuerza, que hubieron de batirse en retirada, hasta ponerse bajo la fusilería de la muralla. El caballo que montaba Miguel García quedó tan mal herido, que apenas le quedó aliento para entrar por la puerta de San Vicente. Entonces uno de los oficiales que la guarnecían le dió el suyo para que volviera hostilizar á los enemigos con sus escaramuzas, como lo hizo con su acostumbrado valor.

Con esto y desalojados los que estaban en las ventanas del Socorro, cuyas puertas quedaron hechas astillas por nuestras balas, se asomó uno de ellos por la calle de los gitanos, como para hacer algunas observaciones, y apenas fué visto cuando uno de los nuestros que estaba en el mirador de las monjas le disparó un tiro sin acertarle. Entonces el atrevido francés se quitó el sombrero con mucha serenidad y le hizo una cortesía por delante y otra por detrás; pero le costó el descaro, pues otro de los tiradores le pasó el muslo de un balazo y le hizo retirar arrastrando y dando gritos de dolor.

Viendo el enemigo que se hacía tarde ya, y que no adelantaba un paso, colocó una batería en otro paraje mas ventajoso, junto á la alquería de Arrancapinos, desde donde comenzó á disparar sus tiros contra una mal tapiada puerta, llamada de Santa Lucía, cuyo punto mandaba D. Tomás López, sargento mayor del regimiento de Saboya. Obsérvese inmediatamente esta operación desde la puerta de San Vicente, cuyos comandantes eran comandadores dela orden de San Juan de Jerusalem Fr. D. Luis Rivera y Fr. D. Francisco Albornoz, capitán retirado de caballería, los cuales se portaron con gloria igual á la importancia de su encargo; y viendo que interesaba vivamente distraer al enemigo de aquella empresa, se tomaron al momento las disposiciones necesarias.

A la parte de afuera de esta puerta se levantaba una batería, de cuya dirección estaban encargados el ayudante mayor graduado de capitán D. Luis Almela y el capitán del regimiento de Alcázar de San Juan, agregado á la artillería, D. Juan José Peñacarrillo; y como desde la tal batería no podía verse la del enemigo, se ordenó que este capitán estuviese sobre la torre de la puerta, y el del regimiento de voluntarios cazadores de Valencia D. Facundo Alarcón, subiese al campanario del convento de San Agustín, para que avisase los movimientos del enemigo, que descubrían desde allí, y dijera la dirección que había de tomar nuestro cañón. Rompe éste el fuego al primer aviso y al momento los tiros del enemigo que asestaban á la

puerta de Santa Lucía se dirigen contra esta; pero sin fruto.

Ni las balas del calibre 8, de las cuales unas pasaban por alto y otras chocaban contra las paredes, ni las de fusil que tiraban de los parajes donde se habían emboscado, ni las granadas que disparaban sus obuses, de las que una reventó en el aire sobre la plaza de San Agustín que estaba llena de inmenso pueblo, y otra junto al cañón de 24 que había colocado en aquel mismo puesto no hicieron daño alguno ni pudieron infundir espanto y confusión entre nuestros valientes defensores, antes al contrario, sirvieron para acalorarlos mas en el ardor de la defensa.

Veintinueve fueron los tiros de cañón de 4 de nuestra batería, los cuales, dirigidos conforme los avisos que daban las atalayas, desconcertaron al enemigo, le demostraron un cañón y le desalojaron de aquel punto con pérdida de algunos caballos, una mula de artillería, algunos avanzantes y el carro en que conducían sus municiones; parte de cuyos efectos se condujo al día siguiente á la plaza de San Agustín y desde allí á la Ciudadela. En aquel mismo día se recogieron también de las inmediaciones de Mislata cuatro cañones de bronce del calibre de 4, abandonados por el enemigo.

Con esto cesó el fuego de una y otra parte, pero no la actividad y valor de los valencianos, pues aquella misma noche, cansados como estaban de lo que habían trabajado en tan gloriosa defensa, reforzaron el muro de la plaza del Carbón por ser el punto mas débil, cubriéndolo con sacos de tierra, levantando una plataforma para un cañón que colocaron inmediatamente, y haciendo cuanto era del caso, pero con tanta energía y actividad, que el mismo D. Manuel de Miedes que dirigía la obra, dijo lleno de la mas dulce satisfacción: «Dichoso el hombre que logra mandar á una gente que con tanta prontitud se presta á todo.»

El triunfo de Valencia

Durante la noche estuvieron en continua vela, observando los movimientos del enemigo, el cual, á pesar de su mucha fatiga, estuvo también toda la noche sobre las armas, y rodeado de grandes hogueras que encendían en diferentes partes.

El mariscal Moncey mandó recoger los muertos que quedaron en el campo después de un combate de siete horas, parte de los cuales se arrojaron al río, que corría entonces harto caudaloso, y parte se enterraron en los grandes fosos que se abrieron de propósito, á cuya causa no puede fijarse su número. Si hemos de dar crédito á un artillero que llevaban prisionero desde las Cabrillas, y se escapó de la torre de Espioca cuando marchaban amedrentados de nuestros muros, los carros de muertos que recogieron aquella noche fueron sesenta y ocho, y de heridos cuarenta. Otros dicen que, según relación del cirujano mayor de su ejército, ascendía á tres mil entre muertos y heridos; pero sea lo que fuere, la verdad es que sufrieron un destroz muy considerable.

Se dice que al día siguiente quería Moncey atacar segunda vez á la ciudad, y que no lo hizo porque le avisaron los espías que el general Llanas estaba en Chiva, y por cuyo motivo comenzó á poner en movimiento sus tropas. A las cinco formó su primera columna, y comenzó la retirada con parte de artillería, algunos carros de municiones y otros de equipajes. A las seis se puso en marcha, tras de ellas iban muchos equipajes, carros de municiones y de heridos, y una gran manada de puercos. La mayor parte de los oficiales iban montados y hacían caminar á la tropa con paso bastante acelerado, y en el último trozo se veían cuatro soldados que sobre unas parihuelas llevan en hombros á uno, tendido en un colchón y entre sábanas muy limpias; seguramente debía de ser el oficial á quien le volaron una pierna en la Alquería Alta. Además de ser conducido con tanto cuidado, le guardaban algunos soldados de caballería que iban en torno de él.

Así derrotó Valencia, delante de sus muros, al ejército aguerrido del mariscal Moncey, y ahuyentó vergonzosamente las débiles reliquias que le quedaron. Para conservar la memoria de este grande acontecimiento, se decretó que se reedificasen las almenas, y que en la puerta de Cuarte se colocasen dos lápidas con sus inscripciones, las cuales, esculpidas con letras de oro en mármol blanco, dicen así:

IMPAV. CIVIBVS GRATIA PATRIA
OB STRENVE SERVANTAM REGI VRBEM
FULSO HIS MOENIS IV. CAL. JUL. A. MDCCCVIII.
MONCEIO DVCE, STRAGE MVLTA
NAPOLEONIS EXERCITIS
DE RELIGIONE REGNO ET AVIT. LARIE
OPT. MERIT
SVPR. OVBERN. SEN. DECRETO
H. M. P.
A. MDCCCV. REGNI OPTATIS FERDIN. VII. A. II.

Cuya leyenda traducida al castellano es como sigue:

«La patria agradecida á sus valientes ciudadanos por el gran servicio que hicieron á la religión, al reino y á los hogares de sus abuelos, ahuyentando de estos muros en 28 de junio de 1808 á Moncey, con grande estrago así esforzadamente la ciudad á su rey, por decreto de la Suprema Junta de gobierno puso esta memoria á 1809, el segundo del reinado de nuestro muy deseado Fernando VII.»

Este número, por exigencias de la ley del Descanso dominical, quedó confeccionado antes de las doce de la noche de ayer.



EL ANGEL María del Patrocinio Chiarri Martín

ha subido al cielo en el día de ayer á los tres y medio años de edad

Sus afligidos padres, hermanas, abuelas y tíos, participan á sus demás parientes y amigos tan sensible pérdida...



EL NIÑO Juan Antonio Manent Gomis

falleció á la una de la tarde de ayer á los ocho años de edad

Sus padres, abuelos, hermanas, tíos y primos, participan á sus amigos tan sensible pérdida...

dres, abuelos y demás familia, que en él idolatraban.

Ha muerto el desgraciado niño en la edad de las esperanzas, cuando comenzaba el camino para poder realizar las ilusiones que en su precocidad y buen corazón ponían sus padres.

A estos y demás familia damos nuestro más sentido pésame.

Noticias MILITARES

Por disposición del general gobernador de esta plaza, la revista de comisario del próximo mes de julio tendrá lugar el día 1.º de dicho mes.

El general Sr. Manrique de Lara presidirá la de los regimientos de caballería de Alcántara y de Sesma; D. Demetrio Cuenca, la de los regimientos de infantería de Mallorca y Guadalupe; D. José Linares, la de los regimientos 8.º y 11.º montados, y D. Francisco Roldán, la del 7.º mixto de ingenieros.

Se ha concedido la gran cruz blanca del Mérito Militar al Sr. Pérez de Guzmán por su libro «Los héroes y las víctimas del Dos de Mayo de 1808». Las insignias le fueron entregadas anteayer por una numerosa comisión de jefes de artillería.

TRIBUNALES

En la causa instruida por el juzgado de Sagunto por el motivo que se originó á raíz del arriendo de consumos, el Jurado ha dictado veredicto de inculpabilidad.

Por segunda vez se ha suspendido la vista de la causa seguida contra Carlos Compañ Bonora, sobre homicidio de Vicente Alcón. El motivo ha sido la indisposición que sufre el abogado defensor Sr. Ibañez Rizo.

Se vieron otras dos causas, una por hurto y otra por agresión, informando en la primera D. Rafael Presencia, y en la segunda, D. Francisco Lorente.

ESCOLARES

Por el ministerio de Instrucción pública se ha concedido una subvención de 2.000 pesetas á la Institución de la Enseñanza para la Mujer, en Valencia, en concepto de auxilio para los estudios mercantiles.

Después de brillantes ejercicios ha obtenido el grado de licenciado en Derecho el aventajado alumno de esta Universidad don José Abad y Abad, hijo de nuestro querido amigo D. Daniel.

Reciba el nuevo abogado, al que deseamos muchos triunfos en su carrera, nuestros plácemes.

Ha obtenido el título de licenciado en Medicina y Cirugía el alumno de esta Facultad, D. Ricardo Muñoz Carbonero. Nuestra enhorabuena.

Fiestas centenarias de la Independencia

Como ya digimos, esta mañana, á las once, saldrá de Lo Rat-Penat la procesión cívica. A fin de que reine el buen orden en la comitiva, se han pensado medidas que, indudablemente, facilitarán la organización.

Los invitados acudirán á Lo Rat-Penat, entrando por la plaza de San Bartolomé. Los carruajes no entrarán en la plaza de Manises. Desde Lo Rat-Penat saldrá la comitiva por la puerta de la derecha (mirando al edificio). Desde allí seguirá esta carrera: Hierros de la Ciudad, plaza de la Virgen, Miguelete, calle de Zaragoza, calle de San Vicente, calle de San Fernando, Mercado, calle de Erquilla, por detrás de la Lonja á la plaza de la Compañía. Allí seguirá la comitiva, deteniéndose la presidencia para descubrir la lápida. Seguirá la ruta por la calle de Cordelliers al Mercado, y por la Bolsería irá á la calle de Cuarte, en donde se verificará el acto de descubrir la lápida de las torres de Cuarte. Allí se disolverá la comitiva.

Crónica RELIGIOSA

Hoy, como víspera de la festividad de San Pedro y San Pablo, en la Catedral, á las tres y media de la tarde, serán las vísperas con música, comenzando á lucirse la indulgencia plenaria de los Siete Altares. Mañana, á las cinco de la misma, habrá misa de Comunión con plática y se cantará el Rosario matutino, que recorrerá las naves del templo. A las nueve y media, después del canto de Tercia pontifical, será la misa de la fiesta, en la que oficiará el señor arzobispo, asistido de las dignidades miradas, usando toda la doma el rico terno encarnado. El sermón, en el que se hace memoria de la victoria alcanzada por la ciudad de Valencia hace cien años contra las tropas francesas capitaneadas por Moncey, lo predicará el señor arcipreste, Dr. D. Mariano Herrera. Por la tarde, después de vísperas, será la procesión laical con la imagen de plata de San Pedro, haciendo estación en su capilla.

Hoy, día consagrado al Patrocinio de San José, se celebrará á las siete, en la parroquia de San Martín y en el altar del Santo Patriarca, misa de Comunión general. Se cantarán los dolores y gozos, concluyendo con la despedida y sorteo de medallas de plata.

También se celebrará dicha fiesta en el Colegio del Patriarca. Actuará su capilla de música esta tarde y mañana en los oficios y misa.

En la solemne función religiosa de mañana por la tarde en la iglesia del Temple predicará el sermón el P. Calasanz Rabaza.

En la iglesia de la Compañía se lucrá hoy el Jubileo totes quoties del Sagrado Corazón de Jesús. Esta tarde, á las seis, continuarán las funciones del triduo, predicando el P. Sellas. Terminarán el martes, con la despedida y sermón que predicará el Padre Maigí.

En la iglesia de la Sangre terminarán mañana las fiestas del novenario de la Virgen del Perpetuo Socorro. A las siete y media dirá la misa de Comunión el señor obispo de Loryma. A las diez será la solemne, con sermón, y por la tarde la función de último día, predicando D. Manuel Estevan, de Teruel. Actuará una escogida capilla de música. El templo estará profusamente adornado é iluminado.

Han recibido la investidura de doctor en Sagrada Teología, los presbíteros D. José Esteve Cháfer, beneficiado de Coentaina, y D. Vicente Aracil, á quienes felicitamos cordialmente.

Con ocasión del Jubileo del Sagrado Corazón de Jesús, que se lucrá hoy, la Asociación del Apostolado de la Oración, establecida en la iglesia de San Nicolás, celebrará grandes funciones. A las siete y media se dirá misa de Comunión general; á las diez tendrá lugar la convencional, con sermón á cargo del R. P. José Gironés (S. J.), para la cual se descubrirá á S. D. M., que permanecerá expuesto hasta el anochecer. A las seis de la tarde tendrá lugar el ejercicio del cuarto domingo, con meditaciones, trisagio, sermón por el R. P. Luis Perera (S. J.), motes, solemne reserva y bendición, terminando el ejercicio con sorteo de medallas entre los asociados. Todos los fieles que visiten la referida iglesia, con las debidas disposiciones, pueden lucrar la indulgencia plenaria concedida por Su Santidad, por su decreto de 8 de agosto de 1906.

En Manises La villa de Manises conmemoró ayer el asesinato de 36 de sus vecinos, por la soldadesca del ejército de Moncey, ocurrido en el año 1808. La corporación municipal y el clero acordaron celebrar exequias en la iglesia parroquial, é invitaron á las demás autoridades de la población y á las de Cuart Poblet, todas las cuales acudieron, lo mismo que los particulares, que igualmente fueron invitados. Se colocaron negras bayetas en la puerta de la iglesia, otras cubriendo su altar mayor y el paño fúnebre sobre el pavimento. Se ejecutó á canto llano una misa de Requiem. El señor cura, D. José Catalá, pronunció una sentida oración fúnebre que conmovió á todos sus oyentes.

Terminado el acto, las autoridades é invitados se trasladaron á la plaza para descubrir la lápida colocada á la derecha de la puerta principal de la iglesia. El alcalde, don

Vicente Martínez, dirigió al pueblo una allocución alusiva al acto, terminando con un viva la Independencia española, contestado y repetido varias veces por el gentío que llenaba la plaza. La lápida, que es blanca con letras negras, procede de la fábrica de mayólica de D. Juan Bautista Cabedo, y contiene esta inscripción:

MEMORIA de la villa de Manises á sus vecinos, que los franceses del ejército de Moncey mataron en la noche del 27 de junio de 1808. Mañana recibirán raciones las familias más necesitadas.

Ayuntamiento de Valencia Sesión de ayer

Ayer mañana, y por las razones que dimos con anterioridad, celebró sesión el Ayuntamiento. Fué presidida por el señor Maestre, y en ella se despachó el orden del día, breve y de ningún interés.

En despacho extraordinario se aprobó una transferencia para adquirir terrenos para el nuevo edificio de las Facultades de Medicina y Ciencias.

Dióse cuenta de un dictamen de la comisión de Beneficencia y Fiesta de Niños, pidiendo se le aumente la consignación, con objeto de repartir, como otros años, limosnas. Impugnaronlo los Sres. Suay y Urios en razonados discursos; defendiólo el Sr. Cuber, y en parte el Sr. Gosalzá; intervinieron: el Sr. Galán, que arremetió contra el señor Aranda, y el Sr. Cortina, que opuso á las palabras del Sr. Cuber una réplica rotunda é inesperada. Por un instante se produjo en el Consistorio un espectáculo pocas veces visto, cual es el de la mayoría no sólo dividida sino, en algunos momentos, dispuesta á pegarse sus individuos.

El Sr. Galán tachó de insurrecto al señor Aranda; el Sr. Cortina empezó al Sr. Cuber para emplear en sus discursos determinado tono para la calle; contra el mismo Sr. Cuber arremetió el Sr. Urios; el Sr. Cortina contra el Sr. Gómez Gang, y aquello fué un batiburrillo indicador de la crisis por que atraviesan los republicanos del Ayuntamiento.

El Sr. Gómez Gang pidió que la cantidad de 5.000 pesetas consignada para Nuevos festejos sea íntegra al Club Náutico para que organice regatas. Se aprobó con la presteza del Sr. Cortina, que hizo sanar el ridículo que corre la comisión, que acordó organizar una Exposición de Bellas Artes de acuerdo con el Círculo, y ahora se les priva de los medios necesarios. En su consecuencia el orador presentó la dimisión de la presidencia. El Sr. Galán censuró muy acremente el acuerdo aludido, y solicitó, para contrarrestar el mal efecto que produce, que se le consignara para Cabalgata industrial esa cantidad á la de Nuevos festejos; para que ésta pueda cumplir su misión. Se dejó su discusión para después del despacho ordinario.

Pasó á informe de las comisiones á que afecte una instancia pidiendo se autorice la introducción de carnes sacrificadas en el extrarradio, con las debidas garantías.

Se dió cuenta de un dictamen de la comisión de Alameda aceptando la iniciativa del Sr. Vicente en lo que se refiere á la sustitución de los pabellones de la Feria por otros más sencillos y presentando un modelo de reforma del municipal, confeccionado por el arquitecto mayor, El Sr. Coscollá se opuso, fundándose en razones de índole artística y económica, pidiendo, al final, se desestimara el dictamen, lo que se acordó por aclamación.

La comisión especial de Ensanche propuso á D. José Tamarit para la plaza de peón, vacante en la misma. Se aprobó, así como otros varios dictámenes sin ningún interés general.

Se reanudó después la discusión acerca de la cantidad consignada para Nuevos festejos. El Sr. Suay, para conciliar los intereses antagónicos, propuso que se destinara dos mil pesetas de la comisión de Fuegos á la de Nuevos festejos. El Sr. Jiménez Taberner, como presidente de ésta, anunció su dimisión. La combatió el Sr. Aranda.

El Sr. Galán defendió su proposición para que se rebaje algo de la consignación para la Cabalgata industrial, transfiriéndose á la de Nuevos festejos, recordando que otras cabalgatas análogas costaron 1.500 pesetas y la que se le ha consignado ahora es de 4.000.

El Sr. Cano Pacheco puso á disposición de la comisión de Nuevos festejos 700 pesetas sobrantes de la de Bailes populares. Y el Sr. Vicente ofreció 500 de la de Alameda. Por fin por 120 votos contra seis, se acordó destinar 1.000 pesetas de la comisión de Alameda, 700 de la de Bailes populares y 300 de la de Fuegos, á la de Nuevos festejos.

Y con ello volvió la paz al seno de la mayoría. La sesión se levantó poco después, tras los ruegos y preguntas de rigor.

Cámara de Comercio

Bajo la presidencia de D. Ramón de Castro se reunió la Cámara de Comercio. Se dió cuenta de haberse participado al ministerio de la Gobernación y al gobernador civil de la provincia el nombramiento de dicho Sr. Castro para vocal de la Junta local de Emigración, y á la Dirección general de Obras públicas el informe de la Cámara sobre prescripción de acciones por rectificación de portes en los transportes por ferrocarril.

Aprobáronse: la ponencia de D. Ramón Colomer sobre soldadura de tarifas; la del Sr. Alberola respecto al negocio de vinos á requerimiento del consúl del Perú, y la del Sr. Malqués Estors respecto á la venta de mercaderías en consignación en Cuba.

También fué aprobado el informe sobre el tema del próximo Congreso Económico Nacional, que ha de celebrarse en Zaragoza, y cuya ponencia se ha conferido al Sr. Castro, referente á los medios de fomentar el intercambio de productos entre España y Francia.

Acordóse insertar en el Boletín, órgano de la corporación, la carta-circular de la Unión Iberoamericana y de la revista Hispano-Americana sobre comercio recíproco de aquellos países con el nuestro; expresar á los Sres. Arias y Campos, inspector principal y adjunto de la Compañía de ferrocarriles del Norte el reconocimiento de la Cámara por el apoyo que han prestado al proyecto formulado por la misma del nuevo horario de trenes que tan bien responde á las conveniencias de la región y por la aprobación del que ha recibido numerosos plácemes la corporación indicada. É interesará al administrador de Correos que la correspondencia postal salga en los expresos de nueva creación para las líneas regionales, á fin de que pueda ser repartida en el mismo día en las poblaciones de dichas líneas.

Por último, se dispuso abrir en secretaría un registro de asuntos á estudiar é iniciativas de todas suertes relacionadas con los fines de la Cámara, y exportar á las clases mercantiles para que, secundando la labor que no prospera el proyecto de ley del ministro de Hacienda sobre tributación por utilidades de las Sociedades todas mercantiles, siendo finalmente aprobada el alta de D. José Martí Blat,

De sport náutico

Las regatas de ayer

Un tiempo magnífico ayudó ayer al éxito del yachting-match, tanto para los yates á vela como para el público, que un gran número ocupaba la amplia tribuna y los muelles.

Con la antelación debida se constituyó el Jurado, formado por los señores que ayer indicamos, mas el Sr. D. Manuel Ortiz, representante del Club de Cartagena.

Table with columns: NÚMEROS, NOMBRES, Tonelaje, Hora llegada, Tiempo real, Compensación, Tiempo compensado, Orden final. Rows include Vanda, Maruja, Turia, Najusan, Cherna, M. Mercedes, Ena, Luis, Hse II, Cisco, Osborne.

De modo que en la prueba de hoy ha quedado vencedor el balandro «Hse II», de Barcelona, del Sr. Werthaim, patrocinado por el Sr. Miljier. Ha llegado segundo el «Maruja», patrocinado por su propietario D. Gregorio Nacher, y tercero, el balandro «Osborne», de S. M. el rey. La diferencia entre el primero y segundo ha sido sólo de 19 segundos, y ésta hace prometer una bonita lucha para hoy, que se repetirá la prueba.

El Jurado ha merecido los plácemes de todos los clubmen por su acertada gestión, á la que se ha unido la actitud correcta de todos los yachtmén, pues se han verificado las regatas sin ninguna protesta.

Seguramente hoy, que se hará la segunda prueba á las diez y media, se verá el puerto muy concurrido, pues la lucha es interesante, tanto mas cuanto que si ayer el viento fué favorable á los balandros de poco tonelaje, hoy puede ocurrir lo contrario.

LA FERIA DE JULIO

Aprobada por el Ayuntamiento, la comisión de Bailes Populares saca á subasta el festejo del mismo nombre por la cantidad de 350 pesetas al alza, con la obligación por parte del rematante de montar el tablao en iguales condiciones que en años anteriores. Las proposiciones en pliego cerrado y rubricado se presentarán en la secretaría de la comisión, donde se numerarán por el orden en que se presentan. En las proposiciones se hará constar las clases de espectáculos, así como el número de artistas y músicos, quedando la comisión facultada para adjudicar libremente el concurso á la proposición que considere más ventajosa, teniendo en cuenta estos antecedentes y el precio, indistintamente han de celebrarse, aparte de los que el rematante considere oportunos, los bailes valenciano y a gónos. El concurso se verificará en las Casas Consistoriales el día 4 de julio, á las once de la mañana.

El miércoles, á las doce, se celebrará el concurso para la tirada del programa oficial de la próxima Feria, cuyas bases y condiciones están en el manifiesto en el negociado de Propaganda y cartel del Ayuntamiento.

Círculos y Sociedades

El «Centre Regionalista Valencian Nova» celebrará el 29 del corriente, á las nueve y media de la noche, una solemne velada conmemorativa de la primera Asamblea Regionalista que se celebró en igual día del pasado año 1907. El acto será público.

Con motivo de tener que organizarse la procesión cívica, permanecerá cerrada esta mañana de diez á una la Exposición de Arte Retrospectivo de Lo Rat-Penat.

Por la tarde podrá visitarse á las horas acostumbradas, y de cinco y media á siete y media, dará un selecto concierto una banda militar, galantemente cedida por el digno capitán general.

La Sociedad «Els Tranquilis» celebrarán una gran verbena esta noche, de diez de la noche á dos de la madrugada.

El Círculo Instructivo Electricista celebrará la verbena de San Pedro con una velada, que dará principio á las diez de la noche y á la que podrán asistir los socios y familias.

Crónica de SUCESOS

En el comercio de paquetería que el Sr. Vizecaino tiene establecido en la calle de San Vicente, se descubrió ayer mañana un robo importante.

Al abrir los dependientes la tienda, recibieron la desagradable sorpresa de ver que la mayor parte de los géneros estaban esparcidos por el suelo, y en la caja de valores señales evidentes de haber intentado abrirla violentamente.

Avisado el Sr. Vizecaino y hecho el recuento de los géneros, se notó la falta de algunos, cuyo valor asciende á 5.000 pesetas.

Los ladrones, descorrieron los cajones del mostrador, llevándose lo recaudado en la venta diaria. También, como dejamos dicho, trataron de violentar la caja, consiguiendo sólo abrir la parte destinada á la calderilla, en la que había una regular cantidad. Por fortuna el departamento de los valores resistió la maniobra, pues de lo contrario el robo hubiera sido de mucha más importancia.

Señora quienes puedan ser los autores, pero si parece comprobado que debieron penetrar en el establecimiento por una puercilla que dá á la calle de los Derechos, y que debieron abrir utilizando una palanqueta que fué hallada en el rellano de la escalera.

Puesto el hecho en conocimiento del juez, se personó éste en el lugar del suceso y comenzó la instrucción de las oportunas diligencias. De los primeros que prestaron declaración fueron los vigilantes de la calle de San Vicente y de los Derechos, que nada observaron de anormal durante la noche.

Hasta ahora continúan en el misterio los autores de tan escandaloso robo.

Ante el juzgado de guardia se presentó ayer tarde una denuncia formulada por un vecino de la calle de Jerusalén, contra un individuo llamado Joaquín Sánchez Robles, el cual hace unos días, y fingiéndose súbdito inglés, le vendió géneros de ínfima calidad, cobrándolos como excelente paño inglés.

La partida de ellos vendida es de importancia, y la cantidad cobrada, por tanto, de bastante cuantía.

El vendedor, á instancias del denunciante, fué detenido por la Policía.

TEATROS

Las simpatías con que cuenta el distinguido actor cómico Ramón Peña, pusieron anoche de manifiesto en este teatro. El número y distinguido público que acudió á presenciar la función, demostró de un modo extraordinario el agrado con que vé la labor esmerada que realiza Peña en cuantas obras toma parte.

Para hoy domingo se anuncia, por la tarde, una función Vermouth, en la que se representará la preciosa zarzuela en un acto El día de Reyes, en la que, tanto se distingue el aplaudido actor Peña.

Por la noche se pondrá en escena la her-

Dada la señal de salida, el primero en pasar la línea imaginaria, fué el «Turia», que conservó ventaja sobre todos los demás hasta mucho después de doblar la boya roja; sin duda porque calmó el viento.

El momento de la salida fué de muy buen efecto, pues á pesar del gran número de embarcaciones que se aprestaban á la lucha, reinó el orden mas perfecto; un Levante fresco ayudaba á hacer mas hermoso el espectáculo.

A continuación publicamos un interesante cuadro que dá clara cuenta del resultado de las regatas de ayer:

Table with columns: Clubmen, Yachtmén, Regatas, Protestas. Rows include Clubmen, Yachtmén, Regatas, Protestas.

Princesa Hoy, á las cuatro y 6:30 de la tarde y á las 9:30 y once de la noche, extraordinarias funciones con nuevos programas de Portofotomatógrafo y variedades. Tomará parte el concertista Sanz-Vila, el Trio Giay, tan aplaudido en el tercio de los afiladores y la divette Aretina.

Mañana, á las mismas horas, últimas funciones de la temporada.

El teatro está acondicionado para la actual estación, y rigen los económicos precios de costumbre.

Plaza de Coros

Por la premura del tiempo, impuesta por el descanso dominical, dará solo impresiones de la becerrada de anoche:

Entrada buena; ganado bravo, menos el sexto, que fué devuelto al corral por manso. España, como siempre. Pala, bien torbando; en banderillas, archibien; trató de quebrar en la silla, y por no estar el toro en condiciones, cambió en la misma cabeza y como no las pone ni el que inventó la suerte.

Y matando, estuvo colosal en su primero y bien en el segundo, Mestizo, justificando el concepto formado en su primera presentación; pero al estar más confiado, han resultado las suertes más limpias, y, por lo tanto, el público ha podido apreciar mejor la faena.

Y hasta el lunes, Queda de Vds. afectísimo, NELUSKO

De la REGIÓN

BURJASOT La Congregación de San Luis Gonzaga celebrará hoy una solemne función religiosa. Cantará la misa la capilla de música que dirige don José Gil, de Benimámet, y predicará el sermón el Dr. D. José Perpiñá, del Colegio del Patriarca. Por la tarde, después del canto de los trisagios del maestro Dominguez y de la reserva será la procesión del Santo para devolver su imagen á casa del clavario entrante.

«La fiesta del Corpus celebrada el último jueves fué muy lucida, cantándose la misa con música y predicando un elocuyente y doctrinal sermón el P. Carbonell, rector de las Escuelas Pías de Añeta. Cerca de las diez de la noche acabó de salir de la iglesia la procesión, figurando en ella muchas andas con numeroso acompañamiento, las músicas del pueblo, la de Godela y la de Bomberos de Valencia, con el apostolado y personajes b bílicos. A las once y media próximamente entraba la Custodia en el templo, y á una de la madrugada llegaba á la ermita, de los Silos la imagen del patrón San Roque, cuyos rumbosos clavarios de este año hicieron un derroche de cohetes de luces, preparándose ya á celebrar con pompa inusitada las fiestas de agosto.

«Una fiesta derribada la casa que impedía la avenida al camino de la Estación frente al Mercado, y se vá á urbanizar el anchuroso campo que dá á las espaldas de la calle Mayor, junto á dicha Estación. Se abrirán varias calles y se levantarán muchos edificios nuevos.

MASAMAGRELL El tranvía eléctrico ha atropellado á las niñas Mercedes Ruiz Montañés y Amparo Pascual Ruiz, de seis y cinco años, respectivamente, habiendo sufrido la primera heridas gravísimas y la segunda ligeras contusiones.

CATARROJA El gremio de pescadores celebrará mañana la fiesta de su Patrono San Pedro, con una solemne, sermón, procesión y disparo de fuegos artificiales.

PATERNA Con motivo de ser hoy la fiesta del titular de la parroquia el apóstol San Pedro, predicará su panegírico en la función religiosa D. Adolfo Ortuño. Habrá música y disparos.

PUEBLA LARGA En la solemnisísima fiesta que la Asociación Josefina celebrará hoy en honor del Patriarca San José, predicará el sermón el P. Calasanz Rabaza.

CANET DE BERENGUER La fiesta de San Pedro, llamada de las Brevas, será muy lucida este año, predicando un elocuente orador en la misa solemne, que no se cansan de escuchar la evangélica doctrina que se expone abundantemente el economo de la parroquia de Santo Tomás.

AYORA El orador valenciano D. Enrique Sánchez está predicando los sermones del triduo del Sagrado Corazón de Jesús, atrayendo al templo parroquial á la mayor parte de los vecinos, que no se cansan de escuchar la evangélica doctrina que se expone abundantemente el economo de la parroquia de Santo Tomás.

Diario de Avisos

El delegado de Hacienda de esta provincia ha dispuesto que las clases pasivas que por sus haberes por esta Tesorería, lo verifiquen en el próximo julio en los días que á continuación se expresan:

1.º Pensiones, jubilados, cesantes y Mutuo civil, 2.º Retirados, letras de la K á L, 3.º

Establecimientos recomendados

LECHE
Año Cristiano
 15 tomos 15 pts. Imp. Domenech, Mar, 65

Granja "La Cadena,"
GRAN VAQUERIA SUIZA

Despachos: En Valencia, plaza de Luis Vives, núm. 1, en el Grao, calle Mayor, núm. 55, y en el Caballal, Huerto de "La Gatera". Se sirve a domicilio en botellas precintadas.
 Precio: Un litro, 45 céntimos; medio, 25, y cuarto de litro, 15.

Antigua Droguería
 y Perfumería de LAS BARCAS
MIGUEL GARCIA.—Géneros garantizados. Precios reducidos.
MORATIN, 7 y 9

Chocolates
 Vinia de R. COMOS
 Especialidad de la vainilla
 SANTA CATALINA, 16

MARMOLES
 Taller de Alfredo Turán
 Especialidad en LAPIDAS.
 Sagrera, 3, esquina á San Vicente, Valencia.

Roma á la vista
 Descripción general de la ciudad y sus alrededores.
 UN TOMO, 5 PÉSETAS
 Imprenta Domenech.—Mar 65

Bordones
 Guerdas y guitarras; exportación á provincias y ultramar.—Andrés Martín, sucesor de Almonaci, Barceonina, 17.

Grandes talleres de mármoles
S. ORTIZ
 Especialidad en lapidas
MIGUELETE, 3, VALENCIA

L'IDEAL
 Sombrillas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa.
 San Vicente, n.º 2, chaflán

AVISO A LAS SEÑORAS
CALLE SANGRE, 15, ENTRESUELO

Ovejas de lana novelada, á 125 pts.; abanicos fantásticos, japoneses, á 0,75 pts.; abanicos á 2 pts.; telas de algodón, algodón, de hilo, á peseta; ídem de matorral, á 1,25; paños de paja para caballeros y niños, á 1,50; trajes estambres para caballeros, á 5 pts.; corse; mosqueteros de seda y terciopelo, desde 2 pts.

Nota.—Se ha recibido un gran saldo de guantes para señoras y niños en todos colores, á 0,60 pts., y sigue la venta de retales de géneros blancos de hilo, de algodón y de lana. Sangre, 15, en resuelo, frente á la casa Ayuntamiento.

Cerevisina-Carbónica-Artigues

Esta original preparación (única en España y en el extranjero), de levadura de cerveza químicamente pura, ha merecido la aprobación de la clase médica, como así lo justifican numerosos y distinguidos certificados médicos: por su pureza, gusto agradableísimo, tal se ocurre con otros preparados: su fácil y pronta mezcla con agua, de acción mucho más activa que otros congeneres en las enfermedades del estómago, riñones, intestinos, de la piel, forunculosis, antrax, fiebre tifoidea, hígado, fermedades del estómago, dermatosis supurativas, amigdalitis flegmosa, supuraciones quirúrgicas, viruela, erisipela, sarampión, escarlatina, muy indicada en la diabetes sacarina, b'entorria, leu orria y vajinitis; positivo antiseptico de las infecciones gastro-intestinales y un excelente refresco sin aminorar las fuerzas digestivas.—Frasco, 5 pesetas; deséchese el vendido á distinto precio por fa s'ficado.

Depósito central, Játiva.—De venta en todas las farmacias bien surtidas.

Aguas y Balneario de Cestona
Compañía anónima

Curaciones maravillosas de las enfermedades del hígado, intestinos, riñones, bazo

Temporada de 15 de junio á 30 de setiembre

Se venden en botellas de litro, al precio de 125 pts., en las principales farmacias y droguerías de España.
 Depósito en Valencia: D. PASCAL BENEYTO, calle Baja, núm. 8
 Los pedidos directos á la Administración de la misma Compañía, en Cestona (Guipúzcoa).

Vapores Transatlánticos de Pinillos, Izquierdo y Compañía, de Cádiz
Línea de Antillas y Méjico

El día 6 de julio saldrá fijamente de este puerto el magnífico vapor

PIO IX
 En viaje directo para Canarias, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Vera Cruz y Tampico.

Admitiendo pasaje y carga para dichos puntos.

Salidas fijas mensuales para Brasil, Uruguay y Argentina

El día 8 de julio saldrá fijamente de este puerto el hermoso y veloz vapor

CADIZ
 Con destino á Las Palmas, Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Admitiendo pasaje y carga para dichos puntos.

También acepta cargo para Rosario de Santa Fé y Puerto Madryn, con trasbordo en Buenos Aires, y para Bahía, Pernambuco, San Francisco, Rio Grande, Porto-Alegre y Polotas, con trasbordo en Rio Janeiro.

Consignatarios en Valencia: **REQUENA & HIJOS, Colón, 62.**—Teléfono 426.
 Agentes en el Grao: **LA RODA HERMANOS, Contramuelle, 4.**—Teléfono 1024.

ZAPATERIA DE
-RAFAEL GIL-

PAZ, letra S, y CRUZ NUEVA, 5
 Calzado de lujo.—Gran surtido.—PRECIOS ECONOMICOS

SALES TIMOLADAS
 de éxito seguro en las Enfermedades de la Piel especialmente en las de carácter **ARTRÍTICO Y HERPÉTICO**



En ENEMAS combaten eficazmente las **INFECCIONES INTESTINALES**
 De venta en FARMACIAS Y DROGUERIAS
 Depósito: C/etes, 457, Barcelona.

Maderera Valenciana
 Calle del Barco, 10, Grao, Valencia. —Teléf. 1.199

Cajas para cebolla, muy baratas.
 Cajas para naranja, muy baratas.

Mesas de billar á plazos



GOMEZ FERNANDO
 Rufaia, 19, Valencia

Mesas de billar únicas en su clase, p' diendo competir con v' ntaja con todas las del extranjero, por su posición en el juego y elegante construcción.

Plata Electro-Victoria
CUBIERTOS y vajillas de mesa
 en metal blanco extra duro plateado

S. A. ANDUZZA
 Sucursal en MADRID

Único depósito EN VALENCIA
 Bazar de Tomás Hernández
 Paz, 6

FABRICA de PERSIANAS
 de Joaquín Navarro
 4-Plaza de Mirasol-4
 junto al Colegio Francés

Alquileres

En punto muy céntrico, calle de los Cambios, 2 al 8, se alquila el entresuelo izquierdo, habitación muy bien decorada y de reciente construcción.—Razón en la portería.

En Torrente se alquilan dos casas con piso, construidas de este año, frente al barranco, y en alda á la Vela.—Precio, 3 duros al mes; las llaves en la casa de al lado.

Se alquila el segundo piso de la calle del Ma, núm. 2, esquina á la plaza de la Reina, esquina de la confitería.—Razón en la misma.

Se alquila un tercer piso en la casa calle Cruz Nueva, núm. 10, con fachada á las de la Paz. Bato Juan de Ribes y Pollo. Tiene servicio de agua en abundancia.—Razón: calle En Sala, 18, entr.

Por 5 reses diarias se alquila un entresuelo bastante capaz; tiene agua abundante de motor y gas en la escalera y pato.—Razón en la portería, plaza de Angel, 1.

Se alquila en la calle Cirib Amorós, núm. 13, un tercer piso, sin entresuelo, con gal-rías á los jardines de Vigné, y con alfombra de alta presión.—Razón en la portería.

HORNO DE PAN COCER

Se alquila un en el Caballal, cerca á la plaza de San Miguel, cado. Se dará un muy buenas condiciones.—Darán razón, calle de Valerola, núm. 1, bajo, Valencia.

CHALET

Se vende, por la mitad de su coste uno de los mejores de Paterna.—Razón: Pascual y Genis, 18 tienda.

DINERO

á comerciantes, industriales, propietarios y sobre toda garantía que convenga.

Intereses desde el 5 0/0 anual. Se colocan en valores completamente garantizados. Operaciones rápidas. Despacho reservado.

Razón: calle de Colón, 88, bajo, derecha.—Teléfono 830.—De 9 á 1 y de 3 á 6

OCASION

Se vende una berlina y un millor, en immejorable estado.—Razón: Flaseador, 1 y 3, ferreteria del Toro, esquina calle de San Fernando.

Abajo la usura!!

Un millón de pesetas tengo para comprar casas en Valencia á largo en hipoteca al cinco por ciento, y sobre garantía personal. Vendo por 5.000 pesetas baja y principal, renvan 40 al mes; por 18.000 pts., una casa, renta 35 duros al mes; otra por 28.000 pts., renta 200 al mes, y una horchería acreditada. Sin intervención de corredor.—Informes gratis: Carrieros, 19, de nueve á diez y de cuatro á cinco.

EXITO

Nada de vanas promesas. Con el uso oportuno evitárais las penas y la calvitia.—Depósito: Sres. Arnau y Roig.

DINERO

Se facilita desde el 5 por 100 al año.—Colocación de capitales bien garantizados. Compraventa y administración de fincas.—Razón: Pizarro, letra P, primera puerta, entresuelo (frente á los baños), de 10 á 1 y de 4 á 6.

BUQUES

Servicio regular de vapores Para LIVERPOOL

El vapor **CANGANIAN** cargará el día 30 de junio.

Para LONDRES

El vapor **TIBOR** cargará el día 30 de junio.

El vapor **BERYU** cargará el día 4 de julio.

Amsterdam y Rotterdam

El vapor **LEDA** saldrá el día 30 del corriente.

Para GLASGOW

El vapor **MARNER** cargará el día 2 de julio.

Consignatarios: Sres. Ries y Compañía, Colón, 72.

Compañía Sevillana

El vapor **CIERVANA** saldrá el día 30 del actual, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva. Se admite carga para Ayamonte á Isla Cristina con trasbordo en Cádiz.

Consignatarios: Viuda de Basserredes, Colón, núm. 68, entresuelo, derecha.

En el Grao darán razón los Sres. Romani y Miguel, Muelle núm. 9, y en la Agencia de la Consignación, Muelle, 25.

Servicio de vapores especialmente propios para transporte de fruta y vino.

Para Londres y Amberes

El vapor **PELAYO** cargando saldrá el 30 del corriente.

El vapor **ARANA** saldrá el día 4 de julio.

Para Londres y Hamburgo

El vapor **PIZARRO** saldrá el día 1.º de julio.

Consignatarios: Sres. MacAndrews y Op., Llano del Medio, A. G., chaflán, frente á la Glorieta.

Servicio de vapores BULL LINE
 Para LONDRES

El vapor **CUBA** saldrá el día 1.º de julio.

Consignatarios: Srs. La Rota Hermanos, Contramuelle, Grao.

Servicio rápido de vapores
 Servicio al Norte de España

El vapor **ADELA ROCA** saldrá el día 30 del actual, para los puertos de Galicia, Asturias, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo, en condiciones muy ventajosas.

Compañía de Vapores de Duna, 1, llano del Botadillo, 10.—Teléfono 438.

En el Grao informará: Viuda de Viñuales, Contramuelle, número 19. Teléfono 1016.

Servicio de vapores rápidos
 Para LIVERPOOL

El vapor **ALPEPO** (Canard) saldrá el 30 del corriente.

El vapor **PAVIA** (Canard), cargará el 3 de julio.

Consignatarios y agentes: José Aguilera y Maté, Grao de Valencia.—Despacho en Valencia: Pasco y Genis, 22.

Compañía de Vapores Viñuales de Sevilla.

El vapor **CASTILLA** saldrá el día 29 del actual, directo para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por cuenta del Centro Catalán de Seguros.

Consignatarios: F. y M. Perrier, Agentes: Orlés, Chapá, 25, Grao.

Para CETTE directo

El vapor **COMERCIO** saldrá el día 1.º de julio, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios: A. Ferrer Paset y Romanos, Muelle, 12, Grao.

VERSOS DE LA JUVENTUD
 por Teodoro Llorens

Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS, al precio de TRES PESETAS

UN ROMPE-CABEZA UN

Para todo INDUSTRIAL Y COMERCIANTE es el saber cómo puede hacer una propaganda eficaz y económica, asegurando una pronta salida á sus productos.

Pidiendo á la Agencia Internacional de anuncios **Haasenstain y Vogler**
 Fernando, 2, 1.º, BARCELONA

Presupuestos, modelos originales para clichés y toda clase de informes referentes á publicidad en todos los periódicos, revistas, guías, almanacs, etc., del mundo entero, queda solucionado á satisfacción este problema.

DIOS
 Biblioteca Teológica Popular Económica
 Un tomo 75 céntimos.—Imp. Domenech, Mar, 65

CONCURSO - ANGOSTURA BITTERS
 En combinación con el Sorteo de 31 de Julio de la Lotería.

Un 1.º premio de 1000 pesetas, correspondiente al 1.º de la Lotería.

2.º	750	3.º	200
4.º	500	5.º	300
6.º	250	7.º	400

TOTAL 2.500 pesetas, que la respetable casa Fortuny Hnos. de Barcelona, Hospital, 32, tiene á la orden de los concursantes afortunados.

El Amargo de Angostura de Siegert, para celebrar el fallo de los Tribunales españoles que han reconocido que es el único legítimo y el único que puede llamarse Amargo de Angostura, obsequia al público con dinero. Sus concursos, intervencidos por notario, se venían á la Lotería porque cada concursante puede optar á la vez á todos los premios y porque el que no saque premio no pierde su plata, pues con ella ha adquirido una botella del delicioso Amargo Siegert. de cuatro usos como aperitivo son los gustos de las personas elegantes y de las necesidades caseras. Para concurrir basta con enviar la etiqueta que acompaña á la botella de Angostura Bitter Siegert que Vd. compra y escribir con tinta en dicha etiqueta solo cuatro palabras, las que Vd. quiera, las que Vd. haya soñado. Mándese con la etiqueta, en letra muy clara, las señas y nombre del concursante, quien recibirá á vuelta de correo un recibo garantido de sus números, que le dará derecho al cobro de los Premios. Un mismo concursante puede enviar cuantas etiquetas desee. Si fuere más de uno el que advinare, el correspondiente premio ó premios de nuestro Concurso se dividirán por igual, si nadie advinare, se otorgará al que más se aproxime. La Casa Siegert lo que ofrece jamás lo acortará. Este Concurso se cierra el 30 de Julio, y se suplica al público para evitar la aglomeración de trabajo, concurrir desde ahora sin esperar á última hora.

Una botella de Amargo de Angostura Siegert vale 4 pesetas.
 Depositarios Generales para España: Fortuny Hnos., Hospital, 32, Barcelona
 De venta: R. Cesanova Boix, Pl y Margall, 72, y principales ultramarinos y comoleros.

CREMA DE BISMUTO
 de ANDRES y FABIA

Cura prontamente las diarreas simples y crónicas, las diarreas de los niños, por rebeldes que sean, y todas las afecciones que dependen del tubo digestivo.

De venta: farmacia frente al campanario de San Martín, de D. C. López Moreno (antes Andrés y Fabiá).

Calle de San Vicente, núm. 17.

Elixir de Guayacol del Dr. TORRENS

Primer preparado de Guayacol en forma de Elixir

Medicamento heróico para la curación de la **TISIS PULMONAR**

De resultados seguros para combatir las **TOSES PERTINACES, ENFERMEDADES DEL PECHO, CATARROS DE LOS BRONQUIOS, RESFRIADOS ANTIGUOS**, etc. Muy útil en la **CONVALESCENCIA DE LA PULMONIA**.

En la inmensa mayoría de casos basta consumir solo **UNO ó DOS** frascos para alcanzar la **COMPLETA CURACION**.

Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un simple **RESFRIADO ó CATARRO**.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de **ELIXIR DE GUAYACOL** se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del **ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS**. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos formen.

Para la venta: Farmacia del Dr. TORRENS, plaza del Mercado, núm. 73, Valencia, junto á la droguería de la LUNA

—El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens, vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos á combatir la TUBERCULOSIS PULMONAR CRÓNICA, ha sido especialmente el objeto de las observaciones, sorprendentemente con inusitada satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—Dr. J. Luis Vidal.

—El Elixir de Guayacol Torrens, debido á su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna anula los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Dres. Vall, Gonalbes, Espinós, Vidal y Llobregat.

—El Elixir de Guayacol Torrens, al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descongostiona rápidamente el paronquima pulmonar, y por ello es útil, no solo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón.—Dr. Vall.

—El Elixir Guayacol Torrens, es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Doctor Quilis.

—El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens, es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias, y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportar las grandes bendiciones.—Dr. Luis Vall.

—El éxito alcanzado con el Elixir de Guayacol Torrens, ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al Dr. Torrens.—Emilio Gonalbes, licenciado en Medicina y Cirujía.

Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del Elixir de Guayacol Torrens en la tuberculosis, pues llena mejor la indicación morbosa que otro medicamento antiséptico pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en Medicina y Cirujía.

He obtenido muy brillantes resultados.—Dr. Tomás Babiera.

He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el Elixir de Guayacol Torrens, no sólo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia.—Dr. Paulino Yallente.

He ordenado ininidad de veces el Elixir de Guayacol Torrens, y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas ellas he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castiello.